
Nagyvárad, 1905. XI. évfolyam 150. szám. ........ Csütörtök, julius 6
ELŐFIZETÉSI AKAR:

A k'»dóhf»gtilbar átver, i 
Egész évre..._____ 1« kor.
Negyedévre._ ... _  41 •

Jie.yben hashoz hordva i 
Egész évre..._ __ 20 kor
Negyedévre_ __ ... o <

Vidékre postás i»éllitva. 
Egész évre _ _  — 24 kor.
Negyedévre_ __  _  S «

Megjelenik minden nap a hátid «. 
annep utáni napok kivételévad.

Sierkesitdtég és kiadóhivatali

Nagyvárad Apácza-ntcr» A

AsM.'zKatAeeg kéiiratok vtMsaadáaán 
vágy megdrséssre nem vállajknáik.

Ilöfinetéaek óa hirdetések • 
kiadóhivatalból intéaendők.

Em** 8 fitUr.POLITIKAI NAPILAP
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Elzüllött pópák.
A minap szent misét végezvén a be­

lényesi közkórház kápolnájában annak 
végeztével, mint az a görög ri uson szo­
kás, antidor-l osztottam, ami nem egyéb, 
mint a szent miséhez felhasznált kenyér 
maradványa. Ezt a hitegység jelképéül a 
hívek közölt a miséző pap szétosztja. Egy 
beteg azonban nagy meglepetésemre az 
antidort visszautasilá. Azt hittem, hogy 
orvosi tilalomból teszi ezt, de a román 
ember szégyenkezve reám nézett és kije­
lenté, ho.'y neki az antidort tőlem elfo­
gadni nem szabad, mert ő »megtért hivő« 
azaz nazarénus. j

Es ez a veszedelem egyre terjed, nem i 
csak a református és bár jelentékeny ki­
sebb mérvben a katholikus magyarság 
között, hanem a görög nem egyesült és ■ 
görög katholikus románság között is, de j 
mig a református magyarság az uj »após- i 
to!ok«-at korrekt módon mogyorófa pálczá- | 
val intézi el, addig a románságban alig I 
van megfelelő védekezésnek némi nyoma. :

Pedig, ha azt akarják a román papok, i 
hogy híveik végképpen ott ne hagyják ! 
őket, akkor védekezniük kell és pedig első 
sorban a görög nem egyesült papságnak. 
A görög katholikusoknál is van sok baj, 
de itt nem oly nagy minta »keletiek-«nél.

Igazán mondom, hogy nem szeretek 
a görög nem egyesült dolgokkal foglal­
kozni, mert a román sajtóban e nemű

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A bihari bandérium a várnai csatában- !
Irta és felolvasta a biharm. tört, és régészeti egylet köz­

gyűlésén Lakos Lajos.
Társulatunk, mely részben a történelmi és . 

régiség ismeretek gyarapítását, részben pedig 
a hazafias érzületek ébrentartását és ápolását 
tűzte ki czélul, eme nemes czélt elősegítendő 
— mint tudjuk — évente megejtendő közgyű­
lésein egy-egy ily irányú felolvasást szokott 
tartani.

Ezen szokásnak hódol ma is, midőn igény­
telen egyéniségemet asztalhoz szólította.

A rég múlt időkön elmerengve, egyletünk 
intenczióihoz képest felolvasásom tárgyát én is 
a már lehanyatlott korból hámoztam ki.

Tettem pedig ezt annyival is inkább, mert 
hisz már Homérosz is arra tanította az ős em­
beriséget, hogy a jelen és jövő iskoláját csak 
a múlt idők eseményeinek ismerései képezhe-

többé-kevésbbé kíméletes, de mindig jó­
akarata felszólalásaimra oly feleleteket 
adott, melyek nem csak az illető czikkek 
íróinak tájékozatlanságáról tettek szomorú 
bizonyságot, hanem a bennük megnyilat­
kozó személyeskedések miatt a magyarság 
előtt az egész román sajtó kompromittá- 
lására is alkalmasak voltak. — De hát 
vannak esetek, mikor a hallgatás a hoz­
záértők részéről bűn és gonoszság. Ilyen­
kor félre kell tenni minden mellék tekin­
tettel.

És ilyen a románság között terjedő 
nazarénizmus veszedelme.

Miért?
Hát azért, mert mint a múltkor »Oláh 

dászkál« czimü dolgozatomban megírtam 
a hazára nézve éppen nem közönbös az, 
hogy a románság kulturális haladása kik­
nek kezében van letéve.

Utóvégre is a románság az ország 
hegyes-völgyes keleti részeit lakja, sovány 
talajon, szerény viszonyok közt kénytelen 
a létnek harczait megvívni. Csak szorga­
lom és kultúra teheti képessé ezt a né­
pet arra, hogy Magyarország ez exponált 
részein úgy a saját, mint a haza érdeké­
ben erkölcsileg és anyagilag megtudja he­
lyét áll mi. Már pedig, ha ezt az általam 
leirt »oláh dászkál«-okkal el nem érhet­
jük, még nehezebben érjük el »elzüllött 
pópák«-kal, legyenek azok bármely vallás 
felszentelt hátramozditói

A nazarénus román embernek »meg­
tért« kocsisok, csordások, hetesek, szol­
gálók, vén banyák és efféle exisztencziák

tik; sőt bennünket közelebbről érdeklődőleg, 
egykori nagynevű fejedelmünk, Báthory Kristóf 
is, midőn az 1850. esztendőben, itt Váradon 
lakó őseinket megjutalmazandó, városunknak 
czimert adományozott, adománylevelében szin­
tén azt mondotta. «Az élet (vagyis történelem) 
olyan mint némell világosság, mell mennél töb­
beket megvilágosét és szélesebben elterjesztetik, 
annál velágosabb és kedvesebb» — önként ért­
hető dolog, hogy ezen bölcs kinyilatkoztatások 
által, mintegy bizonyos tantétel fenhagyása 
szándékoltatott a jövő számára tétetni.

Ezen thezis felállítása tehát, keletkezésére 
tekintettel nem uj, hanem pár ezredéves keletű, 
mely is a magában rejlő igazságereje folytán 
tért foglalva, a czivilízált emberiség ez iránti 
hajlandóságát egészen a legújabb korig meg­
tudta hódítani.

De hát hogy is ne ?
Hisz nem is vagyunk arra utalva, hogy a 

nagy világbirodalom aranybetükkel kirakott és 
gyászkeretekbe foglalt dicső és dicstelen, hó­
dító szép és anulságteljes oldalait lapozgassuk; ele- 

’ hirdetik, hogy törvény előtt ne esküdjék, 
hadi szolgálatot ne teljesítsen, a bűneit 
nyilvánosan és részletesen az egész gyü­
lekezetnek vallja be, a »testvérek«-nek 

i engedje át mindenét, a tanulás az ördög 
munkája, az urak a pokol prédái, setör- 

I vény se ur a hívőnek nem parancsol, 
i Nem kell templom se, pap se, semmise.

Hát milyen műveltség fiiul ki ebből 
i a tudományból ? Igaz, hogy a nazarénus 
i nem káromkodik, nem csacsog és nem 

dohányzik. De hát ezeket az okos dolgo­
kat melyik vallásban nem lehet megtar- 

i tani? Miért van szükség kocsis prófétákra 
■ és szolgálókból képzett apostolokra ? Mért 
‘ van szükség minden létező vallási intéz- 
; mények megcsúfolására és megsemmisi- 
! tésére, hogy az emberek ne járjanak 
j korcsmába és más lebujokba? Hiszen 
, mindenki látja, hogy a biharmegyei ro- 
' mánságot, melynek 80 százaléka olvasni 

írni nem tud s mely fölött a 19-ik század 
elvonult anélkül, hogy rajta észrevehető 
nyomát hagyta volna az emelkedésnek, 
ez az agyafúrt vallási szekta csak a szét- 

í züllés folyamatát segítheti elő.
És mégis, borzadok leírni, de úgy van, 

hogy némely román községekben a nép 
erkölcsi állapotán ez az ostoba fanatikus 
szektáriuskodás javított.

Ha valahol, úgy Arad és Bihar me­
gyékben alkalmazhatók a sz. írás szavai: 
»Jaj az én népemnek, az ő pásztorai el- 
tévelyifették őket!«

A román papság dotácziója minden 
kritikán alul van most is, de különösen
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gendő nekünk csupán szeretett hazánk szerény 
és szűk határain belül maradva, egyedül csak 
a tulajdon őseink által véghez vitt cselekede­
tekre és alkotásokra, a Szent István nagy ki­
rályunk országát körülövedzett fénysugarakra 
és a koronként az arra reá nehezedő súlyos 
csapásokra gondolunk, melyeknek úgy előbbi­
jéből, mint utóbbjaiból is egyaránt oly sok ju­
tott osztályunkul, hogy mig a fénysugarak 
majdnem szemeinket kápráztatták, addig a bal­
sors által reánk mért súlyos végzet, nem egy­
szer minden iránt reménytelenné, lemondóvá 
tett bennünket.

A fényáradat közepeit is szemeink a saso­
kéhoz hasonlóan erősek és tisztán látók ma­
radtak s igy a helyes utat soha el nem tévesz­
tettük; midőn pedig minden elveszettnek lát­
szott, élt bennünk a hit, a remény és édes ha­
zánk iránti forró szeretet, mely eme symbolum- 
ból uj erőt merítve, a letarolt és pozdorjává 
zúzott, egykoron fényárban úszó alkotásaink új­
bóli felépítéséhez fogtunk.

Es ezen újabb felépítés alkalmával a mo-
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a nem egyesülteknél egész a képtelensé­
gig lelketlenül csekély volt, hogy éppen 
e miatt oly egyéneket is fel kellett szen­
telni papokká, akikben sem képesség, 
sem hivatás, sem kellő tudás, sőt kellő 
1 'Ikiismeretesség sem volt ahhoz, hogy 
a román nép kultúráján csak valamit is 
lendítsenek. Ezek nem prédikáltak és 
n;un prédikálnak soha. Utreniát és misét 
o vasiak és olvasnak üres templomokban, 
mert a bihari románember is eltanulta 
még a szerbektől, hogy templomba éle- 
t ben csak háromszor menjen, mikor 
• eresztelik, mikor esketik és mikor teme-

_ de hát akkor sem tudja, hol van. , véted a roman pap sem.
\ nép nem ismeri mi a gyónás, áldozás, I Az állami dotáczló mái javított a 
bünbánat, bűn, erény. Akárhány felnőtt helyzeten és még többet javítana, ha a 
' rfit és nőt lehet találni, akik a »Mi- I segélyeket jog és igazság szerint odaad-
atvánkot« nem tudják. A 10 parancsolat , nák, ahová kell. De hát a liberális rend­
es' az apostoli hitvallás tudása már a j szer jellege a protekczió és a spiczlis-
magasabb intelligencziához tartozik. Nem j kedés.

tki a férfi aki 30—40 éves korában I Ámde minden állami segely hiaba-
eUőaidozó. A leányokat pedig még görög | 
kath parochiákban is 17—20 éves ko­
rukban áldoztatják meg — először. Az . 
elemi iskolások pasztorácziója pedig mind- , 
két felekezetűéi minden kritikán alul van i 
a legtöbb helyen. Tehetség és hivatás- j 
néikü í papok úgy osztották be a dolgot, j 
hogy a hivea csináljanak amit akarnak, I 
ők is csináltak amit akarlak. Nem hábor- j 
gatták egymást. |

— Csak egyet követeltek és követel- I 
nek meg a néptől. — a stólát. Ezt tel- I 
csigázták oly magasra, hogy a népet ' 
valósággal tönkretették egy-egy temetéssel, 
egy-egy esketéssel. Az eskelési stóláktól 
vadházasságba, a temetési stóláktól naza- 
renizmusba menekült a nép. A szegény 
néphez hozzáparasztosodott, alkoholiz­
musba és mindennemű nyomorba merült 
elzüllött pópák nem voltak aztán képe­
sek sem a nazarénus apostoloknak ellen­
állam, sem a kitérő népet a valláshoz 
visszavezetni.

És én e szegény elzüllött pópákat — 
nem Ítélem el és senki sem ítélheti el, 
aki tudja, hogy az anyagi nyomor szüli 
az. erkölcsi nyomort. Még a legképzettebb 
és leglelkesebb pap is nagyon vigyázzon 
magára, hogy falun el ne zülljön, és az 
elhagyott néphez hozzá ne parasztosod- 
jék. S ha azon panaszkodik a magyar 
sajtó, hogy az oláh pópák elégedetlenek 
és izgatnak, hát jó volna ha meg­
néznék e czikkek írói, hogy azoknak 
helyzetében mit csinálnának ók r

Az éhes emb r haragos és képtelen 
álmok álmodója. Ez alól nem tehet ki-

azonban ne tanácskozzék sokat, hanem 
más egyházmegyék példájára vegye ke­
zébe az akcziót.

A nazarénizmus, a szocziálizmus, az 
alkoholizmus, a kivándorlás már is meg­
tizedelni kezdik híveinket. És igy nem 
maradhat. Könyv kell a népnek, lap keli 
a népnek, tanulás és vallás kell a népnek. 
Kapja mindezt tőlünk.

Az »oláh dászkál«-ok helyét foglalják 
el a román néptanítók, az elzüllött pó­
pák helyébe jöjjenek öntudatos papok. 
Ekkor a román nép nem fogja őseinek 
hitét megtagadni, hanem művelődni és 
haladni fog úgy, hogy a magyarság is 
bizalommal és szeretettel tekintsen feléje.

Én azt hiszem, hogy nagyot vétkezik, 
aki ezt nem akarja! Gedeon.

való, ha a papság képzése a szeminá­
riumban véget ér. Ha tehát azt halljuk, 
hogy a görög katholikus parochiákban 
Radu püspök behozta a missiók tartását, 
ha azt halljuk, hogy a papság lelkigya­
korlataira nagyobb gond lesz fordítva, 
örömmel ismerjük 1 1 a nagynevű fő­
pásztorban az idők emberét, akit csak 
tisztelet és elismerés illet. — De mit 
csinálnak e túlnyomó többséget képező 
nem egyesült klérus bajainak megszünte­
tésére ?

A görög katholikus egyházmegye pap­
sága álljon össze egy irodalmi egyletté. 
Annyi leírni és megbeszélni valónk volna, 
a nép szél züllése oly rohamos, hogy 
vesztegelnünk lehetetlenség. — Csinálja­
nak a nem egyesültek amit akarnak. A 
helyzet súlyos voltát ők könnyen leküzd- 
hetik, mert annyi tanácsuk, üléseik és 
congresszusaik vannak, hogy elégen is 
túlsók van. Van hát, aki foglalkozzék 
ügyeikkel. A görög katholikus papság

A politikai válság.
A válság ügyében nincs semmi újabb 

mozzanat. Beköszöntött a holt saison s ez rá­
nyomja bélyegét a válságra is.

Gróf Teleki Arvéd tegnap a Magyarország­
ban felhívást intézett a nagybirtokosokhoz, hogy 
vállaljanak szavatosságot a vármegyei tisztviselők 
fizetéséért Ö kezeskedik a kisenyedi jáiás fő- 
szolgabirájának fizetéséért. 

»
Még egyre az a hír járja, hogy Fejérváry 

szeptemberig szünetelteti az ő úgynevezett 
békeközvetitését. Állítólag beavatott oldalról 
azt jelentik, hogy a miniszterelnök sókkal ha­
marább fog valami újabb kísérletet tenni. Az 
igaz, hogy a kabinet szeptember közepéig ok­
vetlen hivatalba akar maradni és ezt avval in­
dokolja, hogy parlamenti kormány addig nem 
is alakulhat, mert a Ház szeptember 15-ike 
előtt semmi szin alatt össze nem jöhet és igy 
esetleg uj kormány előbb be sem mutatkoz- 
hatik. A feladat tehát az, hogy addig teremt­
sék meg az uj kormány számára az alapot, 
mihez okvetlen idő kell, kejérvárynak az a 
szándéka, hogy mihelyt valami alkalom lesz,

numentalis alkotáshoz a fundamentumot min­
denkor a múlt eseményeinek gazdag tárházában 
kerestük, melyet mindannyiszor meg is talál- ; 
tunk abban.

Így tehát a Homérosz által felállított thezis 
igazolást nyert.

Ép ez okból, történészeink igen bölcsen ■ 
és üdvösen cselekesznek akkoron, midőn a j 
múltat koronként emlékezetünkbe idézve, nem j 
engedik a íeledékenység örvényében elposhadni, I 
hanem azt onnan napfényre emelve, Báthory 
Kristófként »mennél szélesebben ell terjeszteni« 
akarják.

Mintegy szomorú tünete az idők jelének, 
édes hazánk fenállásának második évezrede kü­
szöbén, a több mint ezeréves traditióval sza­
kítva. őseinknek szinte végrendeletszerü hagyo­
mányairól, ha talán nem is ép gúnyolólag, de 
legalább is mint már a mai korba nem beil­
leszthető dologról kezdenek beszélni.

Ha ezen irányváltoztatás oka után fürké­
szünk, korunk szelleme eme nagy metamorfó­
zisának ingójául más egyéb indító momentu­
mot alig tudnánk találhatni, mint a XX-ik szá­
zadunk már-már tultengésbe esni kezdő nagy­
fokú műveltségét, mely a régi kezdetlegességet 
lekicsinyelve, azt a mai állapot kiindulási pontja 
s igy szülő-anyja gyanánt elismerni s elfogadni 
nem akarja.

Pedig a Tízparancsolat azt rendeli» Tisz­
teljed atyádat és anyádat!«

És sajnos, müveit korunk, nem törődve az­
zal, hogy a világtörténelem egyetemének minden 
egyes mai legkissebb fázisa is a múltban gyö­
keredzik, a múltból merített tápanyagot és ab­

ból nyerte kialakulását s igy mindazon fakto­
roknak alapját, melyekkel csak a czivilízált 
népek birh .tnak s melyekkel büszkén szoktak I 
hivalkodni és a melyeknek üdvös hatását jól- : 
esőleg élvezik, legelső sorban is a lehanyatlott | 
múltnak köszönhetik: ennek daczára a XX szá- i 
zadot ép túlmüveltsége oly íenhéjázóvá teszi, ; 
hogy szinte szégyenli a múltat szülőanyjának 
elismerni, vele közösséget, rokonságot vallani.

Valóban a legnagyobb aggály kell, hogy ■ 
eltöltse kebelünket, mert ki tudná azt meg- | 
mondán: hogy ha műveltségi fokunk még to­
vább is ily mértékben emelkedik és azzal pár- . 
huzamosan ily és ehhez hasonló világnézletek 
fognak lábra kapni: vájjon hova juthatunk el? .

Bár rossz próféta lennék! De ha a XX. 
század művelődésével elbizakodottsága és fen- 
héjázása továbbra is egyenletes lépést tart, úgy 
el lehetünk reá készülve, hogy a még csak a 
múlttal való szakítás követni fogja a hitbeli 
meggyőződéstől! eltántorodás, majd később az 
Istenségnek megtagadása, ezt pedig következés 
képen a világot rombadöntő általános anarchia.

És mindez történik azért, mert a múlttal 
szakitok, műveltségi tultengésükben a «filius 
ante patrem» közmondásban rejlő lehetetlensé­
get nem vevén észre, a kor szellemét tolva elő 
térbe, azt a tételt állították fel, hogy az uj 
irányt semmi más egyéb, mint a kor szelleme 
követeli.

Pedig ez teljesen hamis thézis, mert nem 
a szellem szüli meg a folytonosságban soha 
hiányt nem szenvedő kort, hanem ép megfor­
dítsa, a kor az időközönkénti szellemet, mely 
mivel előbbivel szemben csak egy alárendelt

Substanz, ez okból aztán nem is a kornak keli 
mágát a szellemhez irányítani, hanem ellenke­
zőleg, a szellem köteles a haladó korba beillesz- 
kezni s ahhoz alkalmazkodni.

Ha tehát nagymüveltségü századunk meg­
fordított tételt állít fel, akkor a «filius aate 
patrem» lehetőségét elismerve, természettörvény­
ellenes és képtelen dolgoknak hódol.

A múlttal valóén is közösségmegtagadásával 
az általános anarchia előkészítéséhez igy tehát 
az első lépés — sajnos — már meg lett téve.

Ha talán még nem lenne késő, keressük 
az utakat és módokat, melyekkel a további 
folytatólagos lépések bekövetkeztét meghiusit- 
tuk, sőt esetleg a múlt becsülése és tisztelésére 
századunknak a tradicziókkal szakított részét még 
vissza is nyerhetjük.

Ez utóbbi czélból legalkalmasabb eszközöl,ki- 
nálkozik kétségtelenől a régi idők és azok ese­
ményeinek lelki szemeink elé varázsolása.

Hisz annyi sok szép, nemes és lélekfele­
melő és olyannyi sok, mély fájdalmat gerjesztő 

: és végtelenül nagy tanulságot rejtegető momen­
tum tükrözik onnan vissza, hogy szinte lehe­
tetlennek látszik, miként mindezek, a magát 
nagymüveltségünek büszkén és önhitten valló 
XX. század czivilízált és tudományszomjas tár­
sadalmán ak bármely tagja lelki világi érzékét 
is érintetlenül, megindulás és nyomok nélkül, 
illetve agyvilági rendszerét fogékonytalanul tud­
ták hagyni.

A rég. múltnak én is egy szomorú történeti 
epizódját akarom elmondani, midőn a várnai 
csatáról emlékszem meg.

Annyival is inkább teszem ezt, mert hisz
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tschlbe megy a király elé és onnan visszajövet, 
azonnal próbálkozik ismét. A miniszterelnök a 
mondott alkalmat keresni fogja, hogy ne vet­
hessék szemükre, hogy az országot hónapokon 
át válságban hagyták.

Az orosz forradalom

■ -.4

b

Á
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táv.)

Félnek a Potemkintöl.
Budapest, julius 5. (Saját tud. táv.) 

Odesszában azt hiszik, hogy a Potenkin 
kaukázusi partokhoz közeledik, ahol meg­
jelenése a fellázadt hajósoknál nagyon 
rossz hatást tenne.

Odesszában attól félnek, hogy a 
temkin ide vissza fog érkezni s 
minden intézkedést megtettek.

Az odesszai események.
Budapest, julius 5. (Saját tud.

A Standardnak jelentik Odesszából: 
Végre fellebben a fátyol, amely a junius 
27. és 28 iki korzó tragédiát takarta. A 
valóság oly borzasztó, hogy mindenki 
megretten tőle. A pétervári rendőrség te­
mérdek defektive kifürkészte a forradal­
márok tilkait Odesszában s álarcz alatt 
senki előtt sem voltak gyanúsak. Amikor 
a Potenkint várták, ezek azt a hirt ter­
jesztetek, hogy egész flotta fellázadt és 
Odesszába jött, hogy a szárazföldi forra­
dalmároknak segítséget nyújtson. Amikor 
a zavargás és gyújtogatás megkezdődött, 
a rendőrség is sorompóba lépett. Egy­
szerre katonaság zárta el az utczákat és 
és mindenfelé gépágyukat állított fel.

A Potemkin keresése.
Budapest, julius 5. (Saját tud. táv.) 

A Central Newrnek jelentik, hogy a fe­
ketetengeri flotta a legnagyobb energiá­
val keresi a Potenkint. Egy torpedóhajót 
küldtek ki a Potenkin kutatására. A

z

a messze idegen földön gyászos végre jutott 
Ulászló királyunk s korának legnagyobb had­
vezére, Hunyady János vezérlete alatt lefolyt 
szomorú kimenetelű csatában mivel abban a 
bihari bandérium is, tehát úgyszólván atyáink 
is résztvettek, az ő nevük is pirosra festvén az 
ütközet helyéül szolgáló örök emlékezetes 
helyet, ezen küzdelem bennünket is közvetlen 
közelről érdekelve, ahoz minket is bizonyos 
emlékek fűznek

Adataimat hazánkra ezen oly balsikerrel 
végződött csatáról. Kupelwieser cs. és kir. al- 
tábornagynak» Die Kämpfe Ungarns mit den 
Osmanen« czimü rendkívül nagyérdekü munká­
jából mentettem.

Igaz, hogy a jeles szerző is, bár feljegyzé­
seit a bécsi császári hadi levéltárból nagy és 
fáradságos munkájával gyűjtögette össze, a bi­
hari bandérium keletkezése és Váradról történt 
kiindulásáról mit sem tud mondani, mindazon­
által azonban, mivel ennek Dominis János vá­
radi püspök vezetése alatt Orsovánál Hunyady 
seregéhez történt csatlakozását, innen Várnáig 
útirányát, menetelési idejét, valamint a harezté- 
ren történt elhelyezését, résztvételét és meg- 
semisülését egész részletességgel megtudjuk — 
elég érdekesek és értékesek arra, hogy azokat 
itt megismertessem, annyival is inkább, mert 
ezek egy részét eddigelé a homály leple fedte.

Mielőtt azonban magára a végzetes csatára 
áttérnénk, vessünk egy futó pillantást az ak­
kori viszonyokra és kisértsük meg azok és a 
maiak között egy kis összehasonlítást tenni.

(Folyt, köv.)

torpedó forradalmi lobogót tűzött 
hogy a hajót igy üdvözölje, ezután 
dig elsülyeszsze.

Hol van a Potemkin.
Budapest, julius 5. (Saját tud. táv.) 

Constanzából jelentik: Senki se tudja a 
Potenkin mostani tartózkodási helyéi, de 
általában attól félnek, hogy a fellázadt 
matrózok az éhség miatt kereskedelmi 
hajókat meg fognak állítani. Több gőzös 
elhalasztotta e miatt az útját.

BudapeS', julius 5. (Saját tud. táv.) 
Konstantinápolyból jelentik, hogy a Po­
temkin ma reggel a teodiziai kikötőben 
horgonyt vetett. A hajó legénysége sze­
net és élelmiszert követelt a hatóságtól, 
melynek esetleges szolgálatának ellené­
ben megígérték, hogy 24 órán belül el­
hagyja a hajó kikötőt.

Csatlakozás a Potemkinhez.
Budapest, julius 5. (Saját tud. táv.) 

Parisból jelentik, hogy oda Konstatiná- 
polyból az a hir érkezett, hogy a kon­
stantinápolyi kikötőben veszteglő »Miklós 
császár* nevű hadihajó legénysége fel­
lázadt és azt követelte a tisztektől, hogy 
csatlakozzanak a Potemkinhez. A tisztek, 
akik szintén a forradalmi párthoz tartoz­
nak, szívesen tettek eleget a legénység 
kérésének. Azok a tisztek is belenyugod­
tak a sorsukba, akik aulikus pártiak, 
mert féltek, hogy a Potemkin tisztjeinek 
sorsára jutnak.

Az odesszai forradalom áldozatai.
Budapest, julius 5. (Saját tud. táv.) 

A hatóságnak még csak most sikerült 
megállapítani, hogy az odesszai forrada­
lomnak mennyi áldozata van. Hivatalos 
értesítés szerint csupán a halottak száma 
7000-re tehető. Ez a szám részben azért 
oly óriási, mert a lakosok közül nagyon 
sokan ijedségükben a tengerbe ugrottak.

Oroszország segítséget kér.
Budapest, julius 5. (Saját tud. táv.) 

Londonban ma az a hir terjedt el, hogy 
ha az orosz forradalom Kronstatban na­
gyobb mérveket fog ölteni, akkor a czár 
segítséget fog kérni Németországtól, mert 
a pétervári udvarban altól tartanak, hogy 
a forradalmárok Pétervárt is bombázni 
fogják. Akkor pedig veszélyben lesz a 
czári család élete.

Odessza, julius 5. A Pobjedonosceven 
ma a tengerészek- ismét meghasonlottak egymás 
között. A parancsnokság erről értesítette a ha­
tóságokat és hat bujtogatót társaik őrizete alatt 
partraszállittatott. A tegnap feltartóztatott Gran- 
ley nevű angol gőzöst ma gondos vizsgálat 
után szabadon bocsátották. A kikötőben lévő 
torpedónaszádok útnak indultak. A kikötői 
munkálatokat ismét megkezdték. Aruberakásra 
külföldi gőzösök érkeztek és Kersonba, vala­
mint Nikolajevbe is indultak gőzösök.

Petervár, julius 5. A Vecha szállító hajó 
még tegnap az orosz vizeken megadta magát. I

ki, 
pe- ÚJDONSÁGOK.

* Papszentelés a váradi egyházme­
gyében. Ez évben julius hó 12—15 napján 
megy végbe a váradi 1. szert, egyházmegye uj 
tagjainak zentelése, az egyházi rendek fel­
adása. Az idén a papszentelést főpásztorunk 
testvére, Szmrecsányi Lajos egri segédpüspök 
fogja végezni, ki e czélból f. hó 11-én érkezik 
Nagyváradra.

* Politika az ügyvédi kamarában. 
Élénken foglalkoztatja a nagyváradi kamara 
kötelékébe tartozó ügyvédeket dr Fodor Gvula 
és társai indítványa, hogy az ügyvédi kar is 
vegye ki részét a nemzeti ellenállásból az in­
dítványban megjelölt módon. Az ügyvédi ka­
mara választmánya az ez ügyben összehivatni 
kért rendkívüli közgyűlés határidejét julius 
16-ára tette. A választmány nem foglal állást 
sem az indítvány mellett, sem ellene. Hlatky 
Endre kamarai elnök a rendkívüli közgyűlésre 
a következő meghívót bocsátotta ki:

A nagyváradi ügyvédi karnai a 1905. évi 
julius hó 16-ik napján (vasárnap) d. e. 10 óra­
kor Nagyvárad város tanácstermében rendkívüli 
közgyűlést tartand. melyre a kamara t. tagjait 
tisztelettel meghívom. A közgyűlés tárgya leend: 
Dr 1' odor Gyula s társai által benyújtott következő 
indítvány: Mondja ki a nváradi ügyvédi kamara 
1. Hogy az igazságügyi miniszter kinevezését 
és a kinevezés elfogadását hazafiul aggodalom­
mal és sajnálkozással veszi tudomásul. 2. El­
várja tagjaitól, hogy az alkotmányosság helyre­
álltáig az okmányokra bélyegeket nem ragasz­
tanak és illetékeket nem fizetnek. 3. Minden 
magyar embernek erkölcsi kötelessége lévén az 
absolutizmus ellen küzdeni, a küzdelem közben 
elkövetendő esetleges politikai büntetendő cse­
lekményeknél ingyenes jogvédelmet nyújt. — 
Nagyvárad, 1905. julius 2. Tisztelettel: Hlatky 
Endre, a nagyváradi ügyvédi kamara elnöke.

* A csatornázási szabályrendelet,, 
Nagy-Várad város tanácsa pénteken, julius 7-én 
délelőtt 10 órakor rendkívüli ülést tart s ez al­
kalommal veszi tárgyalás alá a csatornázásról 
alkotott nagyon fontos szabályrendeletet — 
tervezetet.

* Pályázat kántortanitói állásra. A 
nagyvárad-újvárosi kántortanitói állás meg­
üresedvén arra pályázatot hirdet az illetékes 
hatóság. A megválasztandó kántortanitónak, a 
kántori teendőkön kívül kötelessége lesz az 
újvárosi fiúiskolában az éneket tanítani és al­
kalom adtán helyettesíteni. Az okmányokkal 
kellően felszerelt pályázati kérvények a nagy­
váradi latin szertartásu káptalanhoz czimezve, 
folyó hó 18-ikáig az újvárosi plébániára 
adandók be.

* A villamos telep kibővítése. A vas- 
és fémmunkások sztrájkja alig két napja ért 
veget a fővárosban. A közel hat hétig tartott 
sztrájk sok bajt fog okozni még ezután az 
egész országban, mert a megrendelt gépeket s 
más dolgokat nem szállítanak idejében a gép­
gyárak és vasöntödék. Incze Lajos és társai 
vállalkozók a nagyváradi villamos telep kibő­
vítésének falmunkálataival már a napokban ké­
szen lesznek, de a vastetőszerkezet késedelmet 
fog szenvedni, mivel a gyár a sztrájk miatt 
nem lesz kész a tető munkálatával. A vállal­
kozók ezen körülményt bejelentették a városi 
tanácsnak.

* Szabályrendelet az ószeresekről. 
Az iparhatóságnak sok baja van az ószeresek­
kel vagyis közhasználat szerint az ócskaárusok­
kal, Gerö Ármin főkapitány a tapasztalatok 
alapján szabályrendeletet készített az ószeresek­
ről s bemutatta a tanácshoz. Tegnap tartott 
ülésében a város tanácsa átvizsgálás és véle­
ményezés czéljából kiadta a jogügyi bizottság­
nak, azzal, hogy a szabályrendelet — tervezet 
tárgyalására Gerő Ármin fŐKapitányt is hívja 
meg.

i
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* Növendékpapok fölvétele. A nagy- • 
váradi latinszertartásu egyházmegye nővén . 
dékpapjai közé belépni szándékozó ifjak con 
cursusát tegnap tartották meg a püspöki szék­
házban. A czoncursuson Vinkler József püs­
pöki helynök elnökölt A bizottság tagjai vol­
tak: Fetser Antal, Bundala Mihály, dr Karsch 
Lollion és Spelt Gyula kanonokok, Lopusny 
Gyula, a Szent József-intézet alkormányzója, 
Sarneczky Gellért és Újlaki Rezső premontrei 

és Mayei
követ- 

növendckpapok közé: I. 
évi theotogiára: Botuker Tivadart, Dominyák 
Istvánt, Kontendcrvits Gyulát, Vinkler Ágostont! 
Gimnáziumi VII. osztályra: Gsernus Mihályt, 
Géczy Józsefet, Mártonfy Ernőt és Nagy 
Dezsőt.

* Az öngyilkos főhadnagy temetése 
Tegnap délután ment végbe Horváth Károly 
m kir. honvéd főhadnagy temetése, Vámház- 
utczai lakásáról. A temetésen jelen voltak 
Békéssy ezredessel élén az egész honvéd tisz­
tikar, ott voltak továbbá báró Karg ezredessel 
élén a közös hadsereg tisztikara, úgyszintén a 
huszártisztek és a tüzérek is. A temetési szer­
tartás d. u. 5 órakor kezdődött, melynek vé­
geztével a díszes érczkoporsót a négyes fogatú 
üveges halottas kocsira tették és elől a nagy­
számú kos orukat vivő virág kocsival megin­
dult az impozáns gyászmenet a központi te­
metőbe, hol örök nyugalomra helyezték.

♦ Magyarok utazása Japánba. Eötvös 
Károly orsz. képviselő vezetésével legközelebb 
egy nagyobb társaság megy Japánba, hogy 
Oyamának, a vitéz japán tábornoknak, diszkar- 
dot adjanak át. A küldöttségben Nagyváradról 
justh Károly takarékpénztári könyvelő is részt , 
vesz. Kívüle a következők mennek Oyamát , 
üdvözölni:

Eötvös Károly. Barabás Béla, Brüll Alfréd, 
Klein Cyula gyáros, Csizmadia Ferencz orsz. 
képviselő, Deutsch Arthur keresk. tanácsos, 
Dömény Gyula gyógyszerész, Feledi Dezső | 
igazgató, Földiák Gyula bankar, báró Harkányi | 
György földbirtokos, Hock János orsz. képvi­
selő, dr Hartmann Sándor ügyvéd, Kardhordó 
Árpád, Linzer Béla gyáros, Molnár Jenő ügy 
véd, Markos Gyula orsz. képv., Olay Lajos 
orsz. képv., dr Perl Soma ügyvéd, Rákosi Vik­
tor orsz. képv., Szende D. Asphalt utazó, Szász 
József orsz. képviselő, Mezőit Vilmos orsz. képv., I 
Tiller Róbert nagyiparos, Udvary Ferencz orsz. I 
képviselő.

* Bródy Sándor állapota. Bécsből je- j 
lentik, hogy Bródy Sándor életben mai adása , 
most már kétségtelen. Valószínű, hogy még I 
ma megoperálják. Reggel láza volt, de azért 
egy csésze tejet megivott.

* 6000 szó egy levelezőlapon. Bihari
I. Ferencz ösmert szépíró írásainak mutatványait 
a Láng József féle könyv- és papirkereskedés 
kirakatában közszemlére kitette. Legnagyobb 
megfigyelést érdemel azon levelező lap. mely­
nek egyik oldalán 6000 szót láthatni, ritka 
művészies kivitelben. Ajánljuk a megfigyelésre, 
a derék és ügyes tanárt pedig a t közönség 
pártfogásába.

* A nagy hőség Szekszárdim tegnap 
az országos vásár alkalmával oly nagy hőség 
uralkodott, hogy sokan összeestek s elájultak 
s az állatok közül is négy tehén napszurás 
következtében azonnal kimúlt.

tanárok, dr Mayer László orvos 
Antal szentszéki jegyző. A bizottság a 
kezőket vette föl a 
évi

* A világhírű czég fogása. Hogy a 
világhírűnek kürtőit Ganz-czég milyen szolid 
módon felel meg a kötelezettségének s miként 
igyekszik a konkurrens vállalatok elől a szállí­
tásokat elhalászni, elég tanúságot nyújt nagy­
váradi szereplése, amelyet az egyes protekto- 
rok segélyével tovább tart, mint a város érdeke 
kívánná. Mikor a 900 lóerejü nagy gép meg 
rendelésére halászott a Ganz-czég, füt-fát Ígért, 
csakhogy pályázat mellőzésével megkapja a 
szállítást; megígérte, hogy az uj gép felállításáig 
itt hagyja az általa szállított rossz kis gépet, 
hogy szükség esetén úgy ahogy tartalékgép 
gyanánt szolgáljon. Akadt a városházán elég 
pártfogója s akik még sem akarták a nagy 
gép szállítását a tapasztalatok alapján a Ganz- 
czégre bízni, azokat megijesztették a jól ki­
eszelt mumussal, hogy vagy Ganz szállít vagy 
sötétben marad a város. Azóta a vasmunkások 
sztrájkja is lezajlott s igy valószínűleg nem lesz 
kész októberre a nagy gép, de 
még jobban kimutatja a fogafehérét. 
hogy a város a 
adja vissza. Azt gondolják, hogy 
kétségbeesik s 
tehát 38000 koronát kidob az ablakon. Ha egy 
kisiparos jár igy el, svindlernek nevezik. Azon­
ban végre is elég volt mar a százezrekből, 
amit pótmunkák czimén zsebre tett a Ganz- 
czég az általa készített tervezet kivitelénél. A 
városi tanács tegnapi ülésében kimondotta, 
hogy a Ganz czég erőszakoskodásának enged, 
s a rossz kis gépet rendelkezésére bocsátja. 
Azonban a tanács figyelmezteti a »derék és 
szavatartó« czéget, hogy a nagy gép szálitá- 

| sára vonatkozólag kikötött határidőt tartsa meg, 
mert a késedelmes szállításért bekövetkezhető 
bármily károkért a czéget teszi felelőssé a vá­
ros. — A Ganz-czég pedig a markába nevet 
erre a fenyegetésre, mivel a miniszter kimon­
dotta, hogy a sztrájk vis maior.

* Egy uj utcza lakóinak kérelme. 
Buhl Emil és 12 társa, nagyváradi tisztviselők, 
mi t már irtuk, megvásárolták a régi hideg- 
ser-utczai temető mellett levő Tóth Jenő-féle 
szőlőterületet s felosztották házhelyeknek. Kér­
ték a várost, hogy a település által a hegyen 
keletkezett uj utczát köveztesse, lássa el víz­
zel és világítással s minden szükségesekkel. A

I város azonban a kérelmét elutasította, mert a 
1 kérdéses hely már külterület s igy az illetők 
I saját költségükön készíttessék el amire szüksé- 
i gük van. Újabban Buhl és társai azzal a ké- 
I réssel fordultak a városhoz, hogy a vízvezetéki 
: csövet vezettesse ki a vátos az uj házakhoz.
I Ez a kérelem méltányos s nagyon könnyen 
I teljesíthető, mert a kiadások megtérülnek akár 

a 3 százalékos vizdijjal, akár a vízórák felál- 
! fitása által.

* Fizetésképtelen király. Ez sem a 
i mindennapi tüneményük közé tartozik, de hát 
' az uj idők ilyent is produkálnak. A mostani 
I uralkodók közt is van király, aki a szó igazi 

értelmében fizetésképtelen lett. Oszkár király 
ez aki mint svéd király még szolvens, de mint 
egykori norvég király inszlávens. Krisztinából

i érkezik a távirat’ tudósítás, hogy a főuvarmes- 
I téri hivatal mindenkit, akit illet, a következők- 
’ ről értesíti: »A királyi pénz- és vámügyi osz­

tálytól az az értesülés érkezett, hogy a királyi 
: j apanage kifizetése a junius 7-iki határozata 
; I folytán e hó végén megszűnik. Ennek folytán 

i a főudvarmesteri hivatal nincs abban a helyzet

a Ganz-czég 
Követeli, 

rossz kisgépet most már 
a város 

megtartja a rossz 'gépet,

ben hogy azokat a nyugdijakat és kegydijakat, 
amelyeket a királyi czivilistából törlesztett, a 
mondott határidőn túl kifizethesse.« Ebből te­
hát megtudja a világ ami különben is termé­
szetes volt, hogy a detronizálás után a király 
fizetését stvrnirozták. De megtudja azt is, hogy 
mindazok, akik eddig a királyt kegyből éllek, 
egyetlen fillért sem kapnak. Nem valószínű, 
hogy Oszkár mint svéd király, a svéd czivilis­
tából fizeti tovább azokat a nyugdijakat és 
kegydijakat, amelyekre még mint norvég király 
kötelezettséget vállalt, mert mint norvég király 
határozottan fizetésképtelen lett.

* A cserepezök sztrájkja. Az utóbbi 
időben mindjobban kinövi magát Nagy-Várad 
a sztrájkok városának, mert a nyári hónapok­
ban alig van olyan idő, amikor ne sztrájkol­
nának nálunk valamelyik ipari szaknak a mun­
kásai. A legújabb sztrájk, mint halljuk, a cse- 
repezöké. Incze Lajos és társai vállalkozók 
bejelentették a városnál, hogy a v.-velenczei 
községi iskola építésével már annyira haladt, 
hogy a tető gerendázatát is felrakták, de a 
cserepezési munkát nem tudják befejezni, mert 
a cserepező munkások sztrájkba léptek.

* Ellopott aranyóra. Ullmann Félix 
tegnapi temetésén a nagy tolongásban ellopták 
Gábel Jakab igazgató-tanitó kettős fedelű arany 
óráját és reczés arany lánczát. Az ellopott óra 
és láncz értéke 260 korona.

* Adományok a nagyváradi Kossuth- 
szoborra. A nagyáradi 48-as népkör huszonöt­
éves jubileuma emlékére rendezett ünnepségek 
alkalmából a kör által kezdeményezett nagy­
váradi Kossuth-szobor alap javára szívesek vol­
tak felülfizetni, — illetve adományokat kül­
deni’.

Dr Szmrecsányi Pál püspök, dr Barabás 
Béla képviselő 20 — 20 kor., Nadányi Károly, 
Miskolczy Barnabás, dr Stokker József, dr 
Adorján Emil, Bertsey György, Sztankovics 
József, Darvassy Lajos 10—10 kor. Szokoly 
Tamás, Greiner Antal 8-8 korona. Fröhlich 
János 6 kor. id. Nagy Lajos, Fényes Manó 
5—5. kor. Dr Bartha Béla (Margita), Klein La­
jos, Leitner Lajos 4—4 kor. Nagy Ödön ezre­
des, Piskolti Albert, Diósy Ferencz, Cser János, 

. Zboray Gyula, Kiss Dávid, dr Altmann Jakab, 
Papp János, Gáli Antal, Máthé István, Friedl 
Mihály, Vicsay István, Jakab Jakab, Mester 
Mihály, Borbély Márton, Várady György, Mátéh 
István. Schwartz Izidor, Neumann Vilmos, Gö- 
römbei Pál, ifj. Nagy János fésűs 2-2 kor. 
Király Zsigmond 1 kor. 50 fill., Weisz Lajos, 
Szabó Dezső, Pásztor Sándor, Bencz Gyula, 
Katona Mihály, Fehér Adolf, Pelley Sándor, 
Nagy János, özv. Kelemen Andrásné, özv, Rá- 
kóczy Györgyné 1 — 1 kor., összesen: 206 kor. 
50 fillér. A hazafias adományokért a jubileumi 
rendező bizottság nevében nyilvánosan mond 
köszönetét dr Adorján Emil elnök, /’ 
Gyula pénztáros.

* Vizbefult ember, 
micskei parasztgazda tegnap 
közben a Körösbe fulladt. A szerencsétlen em­
ber hulláját csak az est folyamán sikerült ki­
fogni a folyóból. Az

j ládja van, melynek 
I részvét.

* A bolgár fejedelem Magyaror­
szágon. Rimaszombati levelezőnk Írja: hoburg 
Ferdinánd bolgár fejedelem a múlt héten két

: napot töltött a Garamvölgyön s Pohorelláról 
■ átrándult kedvencz tartózkodási helyére: a 

murányi várba is. A fejedelem innét birtokára 
Szentantalra utazott, ahol vadászatot rendez. A 
fejedelem útjáról Dobsináról jelentik, hogy 
junius hó 24-én gróf Murány álnév alatt Pop-

‘ " i kegyből éllek, 
” " J. l - i sem kapnak. Nem valószínű, 
hogy Oszkár mint svéd király, a svéd czivilis- 

. . . • s* / 1 • 1-4. J-» ■ • 'I 1 1 *1 Íz O t Ac

kegydijakat, amelyekre még mint norvég király

elnök, Zboray

Kovács Ferencz
délután fürdés

elhaltnak nagyszámú csa- 
tagjai iránt általános a

! ! • Legmegbízhatóbb bevásárlási hely ! ! !

STROHMAYER PAL áruháza
Nagyvárad, Szent László-ter 1. szám. “'S?;",;,'? 

MT Szolid, olcsó szabott árak.

Menyasszonyi kelengyék Legjobb minőségű vásznak és sitfonok, véggel és 
méterenként. Férfi, női és s yennek kéSZ fehémemÜek, úgyszintén mérték
vagy minta szerint is. Szőnyegek, tüggönyök, ágy- és asztalterítők. Paplanok és 
matraczok, valamint mindennemű mosóáruk, u. m.: kreton, batist, zephir és 
színes vásznak a legjutányosabb olcsó árk mellett beszerezhetők vagy megrendelhetők 
Költségvetések, minták, úgyszintén 20 koronát meghaladó rendelések 
oooooo vidékre bérmentve küldetnek o o o o o
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rádfelkán át pusztamezői kastélyába érkezett I 
Fleischmann udvari tanácsos és Markov tábor­
nok íőhadsegéd kíséretében. A fejedelem ked- 
vencz tartózkodási helyén csupán három napig 
időzött, mivel kíséret nélkül érkezett s a közeli 
dobsinai jégbarlang nagy szállodája látta el 
háztartását. A fejedelem szerdán pompás négyes 
fogaton a murányi várba hajtatott, melyet min­
den évben fölkeres. Murányról utazott vasúton 
a hontmegvei szentantali kastélyba, honnét egy 
két heti tartózkodás után újra Pusztamezőre 
megy, egy hónapi nyaralásra.

* Nem locsolják az utczákat. A víz­
vezetéki vízmű telepen a víztartályokat tiszto­
gatják jelenleg, ennek következtében az utczák 
locsolása tegnap elmaradt és ma is elmarad.

Pannonia étterem 
és télikert.

Első minőségű Dréher-féle KORONÁ­
SOK, termelőktől beszerzett kitűnő 
BOROK; továbbá ízletes villás-reggeli 
zóna szerint is kiszolgálva 20 fil­
lérért. Tisztelettel

KARNER GYULA vendéglős.
x Felhívjuk a t. olvasó közönség figyelmét 

Mitteiler Ede férfi-szabó mai számunkban 
közölt hirdetésére.

x Lloyd orfeum elsőrendű társulata ma, 
csütörtökön tartja utolsó és búcsú előadását 
teljesen uj műsorral. Uj bohózatok. A n. é. 
közönség szives pártfogását kéri mély tisztelet­
tel az igazgatóság.

IRODALOM.
A ..Kath. Hitterjesztés Lapjaidnak 

júliusi füzete dr Tóth Lajos szerkesztésében a 
következő érdekes tartalommal jelent meg: 
A trappisták Boszniában. — Egy darab Sza­
hara. — A keresztény hit terjedésének aka­
dályai Kínában (.Vége.) — Hírek a missiókból: 
Dél-Santung; Japán-Kina; A Salamon-szigetek; 
Fa vier püspök halála; Magyar-keresztény intézet 
Észak-Amerika Egyesült államaiban; Egy kis 
epizód Közép-Afrika missió életéből; A maronifa, 
látogatása Rómában.

Képek: Szahara: egy erődített tuareg-köz- 
ség; Szahara: tájkép a sivatagból; Kína: Anzer 
püspök, Dél-Santung első ap. vikáriusa; Kina: 
egy kínai származású hithirdető pap (Tszü 
András); Óceánia: Missió-állomás a Salamon- 
szigeteken; Óceánia: keresztény hívek a Salamon 
szigetekről; Japáni tájkép; Kina: mázoló árva­
házi növendékek.

Az Örökimádás czimü katholikus folyó­
irat júniusi (6.) száma rendkívüli dús tartalom­
mal jelent meg, melyből különösen kiemelen­
dők a következő czikkek:

X. Pius pápa szózata a római euchariszti­
kus kongresszuson. — A római euharisztikus 
kongresszus. — Lelki eledelünk. — Mit kíván­
nak tőlünk az eucharisztikus körmenetek ? — 
A mi reménységünk. — A csodálatos ostya. — 
A szentségi áldás csodálatos gyümölcse. — Va­
sárnap reggel. — Egy eucharisztikus csoda. — 
Kimutatás a Budapesti Oltáregyesület által 
1905-ben adományozott egyházi szerelvények­
ről. — Oltáregyesületi ügyek. — Hirdetések.

E valóban életrevaló folyóirat a Központi 
Oltáregyesület (Budapest, IX. kér., Rákos-utczsT 
5.) kiadásában jelenik meg s előfizetési ára egy 
évre csak 3 korona. Ajánljuk t. előfizetőink 
pártfogásába.

EGYESÜLETEK.
A biharmegyei nőegylet ülése.

A biharmegyei és nagyváradi nőegylet 
tegnap délután az Erzsébet leányárvaházban 
választmányi ülést tartott, melyben résztvettek 
özv. báró Gerliczy Félixné elnöklete alatt özv. 
Des Echerolles Kruspér Sándorné, özv. Grun­
wald Henrikné alelnöknők, Batig Ferenczné, 
Butyka Lajosné, Jelűnek,, Ferenczné, Mezey 
Vilma, Milibák Józsefné, Szentléleky Kálmánné, 
Vértessy Andorné, Voszka Ferenczné vál. tagok, 
Ficzek Lajos pénztáros és Böszörményi Géza 
jegyző. — Elnök bejelentette, hogy néhai 
Ullmann Félix hagyatékából az Erzsébet leány- 
árvaház javára 50 korona adományt vett át; 
azután a választmány özv. Domokos Károlyné 
Sárika és Helén 6—6 éves leányait az Erzsébet 
leányárvaházba fölvette; úgy szintén bevette a 
női menházba özv, Borostyáni Albertnét ki­
mondván azt, hogy további üresedésig uj ta­
gokat föl nem vesz.

A választmány továbbá a Füchsl-féle ala­
pítvány 8 korona kamatát az árvaház növen­
dékének adományozza; végül az elnök ivén 
uj tagokul jelentkeztek és felvétettek a követ­
kezők:

Dr Dániel Lajosné, Parsche Gyuláné, Szent- 
pály Gáborné, Lehoczky Józsefné, Zivuska 
Józsefné Török Lászlóné, Fintor Gyuláné, dr 
Wawrek Kálmánné, Szeszich Elekné, Bárány 
Árpádné, Ambrus Györgyné, dr Mártonffy 
Bogdánná, Csapó Ferenczné, Csapó Lenke, 
Fischhof Frigyesné. Altnőder Endréné, Balogh 
Elemérné, dr Istvánffy Istvánné, Lukács Ödönné 
és Benkő Ernőné.

Igazságszolgáltatás.
Szünet a táblán. A nagyváradi királyi 

táblán augusztus 26-áig szünet lesz. Ez alatt 
az idő alatt csak hetenkint kétszer fognak 
tárgyalásokat tartani, mikor kisebb ügyeket 
intéznek el.

TANÜGY.

Az iskolák beszámolója.
IV. A községi polgári fiúiskola.

Jóleső érzéssel lapozzuk a polgári fiúiskola 
idei értesítőjét, mert abból meggyőződést szer­
zünk ez iskola fokozatos fejlődéséről s vezetői­
nek a nevelés és oktatás terén elismerésre 
méltó módon kifejtett munkásságáról.

Az értesítő először az iskola ügyek lelkes 
előharczosa, néhai Ritook Zsigmond, az iskola 
alapitója emlékének szentel kegyeletes sorokat.

Ezután következik a letűnt tanév története. 
E fejezetből a következő adatok érdemelnek 
különösebb figyelmet: Az első osztályba közel 
200 tanuló jelentkezett, kikből 55-öt volt 
kénytelen visszautasítani az igazgatóság. E 
nagy szám mutatja, hogy a polgári iskola lá­
togatottsága egyre nő, ami örvendetes, csak 
aztán az innen oly nagy számmal kikerültek 
ne tóduljanak a felsőbb iskolákra, hanem in­
kább ipari pályára. így lesz elérve a polgári 
iskola igazi czélja. Csak igy fogunk igazán 
örvendhetni a polgári iskola fejlődésének.

Az egészségügy a lefolyt tanévben elég 
kedvező volt. A tanulók magaviseletét meg­
felelőnek nyilvánítja az értesítő. Tanulmányi 
tekintetben a növendékek nagy része eleget 
tett kötelességének, amennyiben az elért ered- 

I mény általában megnyugtató.
A tanári kar leginkább arra törekedett, 

j hogy a tanulók oly kiképzést, gyakorlati is­

meretet nyerjenek, melyet a polgári élet szé­
les terén leginká ;b érvényesíthetnek.

A tantestület állott az igazgatón kívül 6 
rendes, 1 rajztanárból.

Részletesen számol be az értesítő az el­
múlt tanév vége felé Belényes, Vaskóh és 
Rézbánya vidékeire tett szép sikerű tanulmányi 
kirándulásról, melynek lehetővé tételéhez anya­
gilag lényegesen hozzájárult Nagyvárad jóté­
kony társadalma.

Ezután következik az ifjúság érdemsoro­
zata.

A statisztikai kimutatások feltüntetik, hogy 
a polgári iskolában 375 növendék nyert osz­
tályzatot, beiratkozott pedig 411, kik vallásra 
nézve igy oszlanak meg: 153 róm. kath., 17 
gkath., 15 gkel., 105 ev. ref., 15 ág. hv. ev. 
és 106 izr. Illetőséget illetőleg volt 326 hely­
beli és 85 vidéki. Általános osztályzat: kitűnő 
volt 14, jeles 38, jó 94, elégséges 122, és 
elégtelen 106. A bukottak közül javító vizsgá­
latot tehet 71.

Több szokásos adatot fogai magában a 
polgári iskola idei értesítője, melyet az intézet 
agilis igazgatója Winkler Lajos szerkesztett 
nagy gonddal és ügybuzgalommal.

NYILTTÉR.

1 „BAZÁR“ kerthBlyiségében

KIS BÉLA
elsődebreczeni czigányzenekara ma csü­
törtök, péntek, szombatés vasárnap 

este

zeneestélyt
tart. Kitűnő italok és Ízletes ételek 

legpontosabb kiszolgálással.
Tisztelettel

SZAUER ÉS DOLGOS.

TÁVIRATOK.
Lányi Bertalan kép viselő jelölt.

Budapest, julius 5. (Saját tud. táv.) 
Lányi Bertalan minisztert ma felkeresték 
a liptószentmiklósi szabadelvű választó­
polgárok és arra kérték, hogy vállalja el 
a kerület képviseletet.

Lányi eleget tett a küldöttség felhí­
vásának és elvállalta a képviselőjelölt­
séget.

Bródi Sándor állapota.
Budapest, julius 5. (Saját tud. táv.) 

Bródi Sándor állapota ma délben meg­
nyugtató volt. A krízis még nem állott 
be. Bródit családtagjai ma megakarták 
látogatni, de az orvosok nem engedték 
meg. nehogy a beteget izgalomnak te­
gyék ki.

Agyonhajszolt landvehrek.
BéCS, julius 5. (Saját tud. táv.) 

Polában ma a bileki esethez teljesen 
hasonló katonai brutálitás történt az 5. 
osztrák landvehr ezreddel.

A legénységet az ezred parancsnoka 
az óriási hőséglen addig masiroztatta, 
mig a katonák egyenkint kidőltek.

A végzetes menetelésnek eddig négy 
halottja és háromszáz súlyos betege van
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A háború.
Az oroszok védelme.

Budapest, julius 5. (Saját, tud. táv.) 
Nogiból jelentik, a »Daily Telegraph«- 
nak a kővetkezőket: Lachalin szigeten az 
oroszok fővédelmi müvei Coszakovban és 
Alexandrovban vannak, amelyek hely­
őrsége 4000 orosz katonából és 800 
tengerészből áll.

A Czitoze japá ■ hajóról az augusz­
tus 10-iki tengeri csata után 20 ágyul 
szállítottak partra.

London, julius 5. A Daily Telegraph je. 
lenti Tokióból: A legutóbbi Kuzeban épült 
Odszivo nevű torpedórombolót a japán hajó­
hadba sorozták.

London, julius 5. Nebogatov tengerna­
gyot és még 81 orosz foglyot Kistóba vittek

Tokió, julius 5. A béketárgyalásokra de­
legált japán kiküldött báró Komura kísérete a 
legkiválóbb japán diplomatából áll. Remélik, 
hogy a béke rövid idő alatt meglesz.

Hazafias hatóságok.
Budapest, julius 5. (Saját tud. táv.) 

Vasvármegye tör vény hatósági bizottsága ma 
nagy többséggel bizalmatlanságot szavazott a 
Fejérváry kormánynak.

Budapest, junius 5. (Saját, tud. táv.) 
Az egri ügyvédi kamara ma tartott gyűlésén 
elhatározta, hogy az uj kormányt működésében 
nem támogatja és vele semmi ügyben sem log 
szóba állani.

A két hazafias határozatot nagy örömmel 
vették a fővárosi ellenzéki körökben.

Sztrájk egy szénbányában.
Budapest, julius 5. (Saját tud. távirata.) 

Pécsről jelentik, hogy az ottani Vasas féle 
szénbányában ma 4000 munkás sztrájkba állott- 
A hatóság a sztrájktanyára nagy számú katona" 
ságot rendelt ki. A bányát, is katonák őrzik, 
nehogy a sztrájktörők kárt tegyenek benne.

Nagy vihar
Lachamps, julis 5. Heves vihar volt, 

mely elpusztította az Auvergenei gépkocsiverse­
nyen résztvevők kocsijai számára készült sát­
rakat. A sátrak romjaival teleszórt tér siralmas 
látvány. A vihar folyton tart.

Elhunyt jogtanár.
Becs, jülius 5. Dr Biodig Hermann, a 

bécsi műegyetem volt jogtanára ma el­
hunyt.

Bombamerénylet.
Bielostok, jul. 5. A város közepén a Li- 

piow utczában a rendőrség közelébe bombát 
dobtak. Hir szerint többen elpusztultak. Néhány 
utczában lövéseket hallottak.

Vonatösszeütközés.
Salzburg, junius 5. Tegnap Szent-Lő- 

rincz salzkamerguti vasúti állomáson hibás 
váltóállítás folytán két vonat összeütközött. 
Hárman könnyebb sérülést szenvedtek, két 
kocsi összezuzódott.

A holland kormányválság.
Amsterdam, julius 5. Vilma királynő 

nem tudja megoldani a válságot, amely a reak- 
czionarius többségnek a most lefolyt választá­
sokon kisebbségre való olvadásával a Knyper- 
kormányt lemondásra bírta A lemondott mi­

niszterelnöknek nincsen mandátuma és négy 
Knyperianista képviselő felajánlotta neki, hogy 
lemondanak a kedvére és vállalja el ő vala­
melyikük mandátumát. Knyper azonban vissza­
utasította a mandátumot s kijelentette, hogy a 
legközelebbi választások, tehát négy évre tel­
jesen visszavonul a politikai élettől és ez idő 
alatt külföldön utazgatni fog. A királynő most 
tárgyalásokat folytat a két kamara elnökeivel 
a kabinetválság dolgában, addig a Knyper- 
kormány hivatalban marad.

PENE L <> P.

REGÉNYCSARNOK.
(XIV

Angol regény.
Mari szót fogadott, s a gyermeket gyön­

géden bölcsőjébe fektette. Alick utasításokat 
adott ezután az anyának, a ki nem győzte 
eléggé a Montgomery kisasszony szívességét és 
jóságát dicsérni.

Az utóbbi időben nagyon sokszor hallotta 
Alick a Mari nevét a szegények közt emlegetni, 
mint a ki könyörületes szivével sok szegény 
családnak változtatta szomorú sorsát derül­
tebbé, s különös gondjaiban részesítette a 
betegeket és nyomorultakat. Alick megemlí­
tette ezt úgy odavetőleg, midőn a leányt haza 
kisérte.

— Annyi a pénzem, hogy nem tudok vele 
mit csinálni — Szólt Mari — még nem hasz­
nál, ha túladok rajta, legalább nincs rá gondom.

— Kisasszony, én másképp ítélem meg a 
kegyed jóságát.

Milyen jól esett ez a dicséret Marinak I 
Hálásan emelte szemét a doktorra, melyből az 
még valami mást is kiolvashatott Alick nagyot 
sóhajtott és — Nellire gondolt.

Bucsuzáskor igy szólt Fergusson doktor:
— Holnap meglátogatom és birt hozok 

kis pártfogoltjáról. — Aztán lassan ezt tette 
hozzá: Mari, maga is olyan magánosán tölti 
életét, mint én — de kegyed igen jó példát 
mutat, miképp lehet türhetővé tenni a mások 
boldogitásával életünket. Mondja, kérem, máso­
kat boldogítva, boldogabb-e maga is?

— Fergusson doktor, én nekem más okom 
volt igy cselekedni, — én tulajdonképpen 
nem is tettem semmit — az egész puszta kedv­
telés, mert hát nincsen egyéb dolgom.

— Értem, kisasszony, egészen értem.
Pedig dehogy értette, rá se gondolt, 

hogy mindennek ő az okozója, mert tán soha 
se jutott volna erre az ideára Mari, ha ő nem 
tanácsolja, ő, a kit egyedül szeretett ezen a 
világon.

XXIV.
Eigyik szép tavaszi napon Algy lassan, 

majdnem botorkálva haladt fölfelé a szűk lép­
csőn, mely szegényes szobájukba vezetett.

— Pen, édesem, igy kezdé, a mint belé­
pett — ha te nem volnál nekem vigasztaló 
angyalom, azt hiszem, nem bírnám el tovább 
az élet terhét.

— Mi a baj megint, Algy ? — kérdé húga 
ijedten.

— Semmi, mindössze is annyi, hogy ki­
tették a szűrömet. Az öreg Paley azt mondta, 
nagyon nagy ur vagyok én arra, hogy neki 
szolgáljak. Így tehát most már még kilátásom 
sincs rá, hogy valamit szerezzek. Óh, Pen, 
keserves, igen keserves állapot ez !

— Majd a teázás után meghányjuk-vetjük 
a dolgot, — szólt Penelop, látszólag nyugod­
tan. — Algym, úgy szerettem volna valami 
jobbat tenni elibéd, de nem lehet, — tette 
hozzá leverten a mint Algy a teát és a kevés 
bornyusültet kezdé falatozni.

— Jó ez, édesem. De hát te mért nem 
eszel egy kis sültet ?

— Előbb ettem csak, — szólt Penelop, 
bölcsen elhallgatva, hogy csak egy darab szá­
raz kenyeret, melyre egy pohár vizet ivott. — 
Algy, éppen arról gondolkoztam, milyen szép 
lehet most a Chartres-kástély.

— Na meg, — mondá Algy keserűen — 
azokra a pompás falatokra gondoltam, melye­
ket Torn szokott volt elfogyasztani. Pen, vájjon 
mit éreznénk, ha megint egy igazán jó ebéd­
hez juthatnánk ?

— Hadd el, Algy. De mond csak, igazán 
elveszítetted állásodat?

— Fájdalom, bizony kiadták nekem az 
utat. Pedig eleget rajta voltam, hogy megnyer­
jem a főnököm tetszését. De hiába, azt mondta, 
nem vagyok az efféle munkára használható. 
Szeretném tudni, hogy hát tulajdonképpen mire 
is vagyok én használható I

— Édes Algym, látod, te könnyebben 
megélhetnél nélkülem, kérlek engedd meg, hogy 
nevelőnő, cseléd, vagy bármi legyek, csak ne 
éljek itt tovább is a nyakadon.

— Hallgass, kiáltá Algy szenvedélyesen 
— tudod, hogy rajtad kívül senkim sincs a 
világon. Pen, én nem válók meg tőled; együtt 
élünk vagy halunk, azért, kérlek, ne hozd 
többé szóba sem azt, hogy el akarsz hagyni 1 

Azután szomorú mosolylyal körülnézve a 
szegényes szobában igy folytatta:

— Milyen kedves kis hely ! Rosszabb már 
csakugyan nem is lehetne. Vájjon, mit szólna 
hozzá Douglas, ha bennünket igy látna'

Penelop szomorúan nézett Graham száza­
dosnak a kandalló fellett függő fotográfiájára 
A hosszú, magányos órákban hányszor pihent 
szeme a nemes, férfias arczon, mi közben olyas 
valami rezgett átt szivén, a mi igen közeli 
rokonságban állott iránta való régi, szenvedélyes 
szerelmével. Gyakran, nagyon gyakran meg­
történt, hogy mig a képet nézegette, szeme 
önkéntelenül könybe lábbadt.

A régi szerelem erősebben és hatalmasab­
ban támadt fel szivében, mint a milyen első 
ízben volt s a Daubeny Everard hűtlensége 
miatt érzett kegyetlen fájdalom eltűnt, mintha 
sohasem is lett volna.

Hogy mondjam zt: távolból szeretem,
Fia őt közelből sem szerethetném 

ismételgeté sokszor szomorúan magában — 
pedig régi szerelmének ez az ujraébredése volt 
életének egyentlen fénypontja.

(Folyt köv.)

SZERKESZTŐI POSTA.
E. L. Nagy-Várad. Mi nem valljuk 

Nietzsche elveit az úgynevezett Űbermenschröl, 
hanem azt valljuk és hirdetjük, hogy az erkölcsi 
törvények egyformán köteleznek mindenkit, legyen 
az koldus vagy király, analphabet vagy akadémikus 
tudós. Különben azt hisszük, hogy Nietzsche kőve­
tőinek is sokkal magasabb mértékük van, semhogy 
akár a szerencsétlen Bródyt, akár hasonló Írókat. 
Übermenscheknek tartanak. Szomorú lenne, ha már 
ilyenek Übermensch számba jönnének.

KÖZGAZDASÁG.
A gabonatőzsde határidői.

Budapest, jul. 5.
Búza okt. — — — — — —82.
Rozs okt.-re — — — — —84.
Tengeri julius 1906. — — —02.
Zab ápr. ra — — — — 15.00
Repcze aug.-ra — — — — — 90.

Értéktőzsde.
Budapest, jul. 5

Oszrákhitelrészvény— — — 512.94 
Magyar hitelrészény — — 806.50 
Leszámítoló bank — — — 464.50 
Rimamurányi — — — — 514.—
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Osztrák-m. állam vasúti részvény 649.— 
Közúti vasút — — — — 568.50 
Városi villám s vasút — — 2450 —

Hivatalos árfoly amok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1905 jul.

Magyar aranyjáradők 4°,0 — — —
Magyar koronajáradék 4° 0 — — —
Magyar koronajáradék 3l/Bo/o — —
Magyar földtehermentesitési kötvény 4°/0
Horváth-sziavon földtehermentesitési kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — —
Osztrák járadék ezüstben — — —
Osztrák járadék aranyban — — — 
Osztrák korona járadék — — — —
1860. oszt, áliamsorsjegyek — — — 
Osztrák-magyar bankrészvény — — — 
.Magyar hitelbank részvény — — — — 
Osztrák hitelbank intézeti részvény — — 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 
20 frankos aranz (Napolendor) — — — 
Német birodalmi márka — — — — — 
London vista — — — — — — — — 
Paris vista — — — — — — — — 
20 márkás arany — — — — — — -

5-én.

117.30
96.95
88.—
97.25
98.— 

218.— 
166.— 
100.25 
100.75
119 —
100.25
157.—

16.45 
77.575 
65.825 
67.175

1910
117.42
240.35

95.55
23.47

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

» A AA A AA AA Ért
Kántortanitói pályázat.
J nagyvárad-újvárosi kántortanitói 

állásra ezennel pályázat hirdettetik. Fize­
tése, illetőleg jövedelme lakbérrel és stó 

Iával együtt 1146 kor. 40. fill, készpénz 
és 12 méteröl tűzifa, 12 hl. 30 lit. gabona 
és öt évenkint (öt ízben) 100 kor. kor­
pótlék. Megjegyeztetik, hogy .segélyképen 
évi 400 koronát nyer mindaddig, mig 
korpótlék czimen fizetése 400 koronával 
emelkedik, illetőleg az első 4 korpótlék 
segélyképen ezen négyrendbeli korpótlék 
esedékessége elölt is rendesen kiszolgál- 
tatik. — Kötelessége a kántori teendő­
kön kivül a rk. fiúiskolában tanítani az 
éneket és helyettesíteni. Pályázók okmá­
nyokkal kehien felszerelt s a ft. 1. sz. 
Káptalanhoz czimezendő kérvényeiket f. 
hó 18-ig küldjék be alulírotthoz. A próba 
julius 20-án d. e.‘/»II órakor fog megtar­
tatni a Szt-László templomban. Állását 
a megválasztott szeptember 1-én tartozik 
elfoglalni.

Nagy-Várad, 1905. jul. 1.

1235.
7>r. Vucskis Gyula,

sz. széki ülnök, plébános.

Nagyvárad város rendó'rkapitányi hivatalától.

1137o—1905 szám.

Hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi híva" 

tala mint 1. fokú iparhatóság ezenne’ 
közhírré teszi, hogy Mezei Lajos álta^ 
felállítani szándékolt szappangyár telepen­

gedélyezése tárgyában folyó év julius hó 
10-ik napjának délelőtt 11 órájára a 
Vámház utczai 2|122 számú házhoz hely­
színi tárgyalást tűzött ki. a mely körül­
ményről az érdekeltek oly figyelmezte­
téssel értesiltetnek, hogy esetleges kifo­
gásaikat a helyszíni tárgyalás alkalmával 
adják elő, mert a késó'bben teendő fel­
szólamlások figyelembe vétetni nem 
fognak.

Nagyvárad. 1905 junius 26.
Gerő,

1234. r. főkapitány.

Bútor vásárlók figyelmébe!

Olcsó

BÚTOR 
gyári árban, kezesség mellett 

háló-, ebédlő'-, szalon és uriszoba 
berendezések, valamint egyes bútor­

darabok a
Magyar Mübutorgyár

Részvénytársaságnál
Nagy vradon, Fő-utcxa elején.

Üzletvezető: PORJESZ HERMAN-
Teljes lakát)-, kávéház- és szálloda­

berendezések müipari vállalata.

Kívánatra rajzok és költségvetések,

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.
j* f aa

SZENT LÁSZLÓ KÖNYV YOMDA
Nag várad, Apáczn-ntcza 3. szám

Mű%ek 

folyóiratok, hírlapok, 
voiialzatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

es egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körle velek, 

levélboritékok.

Elvállal és készít: 
ízléses kivitelben 

mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rsndelóssk gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

báli meghívók, 

tánczrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

g y á a z I a p o k 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

A lat. és gör. szert, kath. egyházmegyei nyomtatványok
ni k t á ra.

Hirdetések felvétetnek'! kiadóhivatalban.



Dr. Dreiszker J.

VIZGY0GY1NTEZETE 
és szán 11 téri n ni a 

Kőszegen (Vas megye )
Gyönyörű fekvésű. Egész éven át nyitva. Állandó orvos 
felügyet; igen jutányos ár; kitűnő ellátás. Legszebb 
gyógyeredmények. Prospektus ingyen és bérmentve.

TISL.,.«-Ü* 1905. julius 6.

üveg-, porczelán és konyhafelszerelési
iisdet!

VILLAMOS MÜVE
értesii H n. érd. H-jnlámnQ l/nriÓl/ot tart raktár0‘ 3- Hf01íeb>' watt fogyasz- 
közönsége'. hogy líáuldlllpu AuIIuhuI lássál uyertvánk-'nt, mely ■< legolcsóbb aro ) 
kaphatók A sima izzólámpa ara darabonként 72 fillér, hóm yos (mait), színes 
fényképész lámpák és nnri'ieimemil izzólámpa küliVil^gessé^eX ugyancsak kartell áron 
kerülnek eladásra. Ugvn-ut k p-dók nernst-lámpák és osmium-lámpák gyer­

tyáik . t l b wa:t fogyasztással.
Csillárok, ■ vÍIIqKnnQlYlíAtílPíll<r eredoti g’yáii 
ivlámpak eb == árak mellett.

& Vau szerencsém a nagyérde- 
mü közönség szives ludomására 
hozni, hogy Nagyváradon, 
Olaszi Fő-iitcza Orsolyák-zárda

O épületben a mai kornak s a leg- 
jpi magasabb igényeknek megfelelő

I üveg-, porczelán és konyha-1M

g>gi nyitottam. — Kérem a nagyérde- 
mü közönség becses párlíogását.

p|i Kiváló tisztelettel

H Hant Frigyes
gÄj Fő-üzlet: Fiók üzlet:

Kossuth-Lajos u. 4. Olaszt, Fö-u, Orsolya
$$ zárda.

ő-'.

a

kaphatók A v Hantos mii igazgatósba elválh'ji
r ill a in o ,s v i l á (j i t á s i

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ivlámpak kezelését, hozzávaló
szénpálczák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetések ingyen.
massagi«BraWHtuaraiw:M«»^»»miragroiiaK

ii»m—rww iwi.iw—n juwti—.M.- wt wmu^btoow >

A

„Nagyváradi Hitelbank
(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 

házak és földbirtokokra 10—50 év 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett

I törlesztéses
jelzálogkölcsönöket

nyújt,
I amelyeket a legrövidebb idő alatt fo- '■ előleget ad.

lyósit. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
tokiv és esetleg községi becsű-bizo- 
nyitvány mutatandó be Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg és 

illeték-mentesen convertál.
Elfogad oetélkönyvecskékre és folyó 

számlára:
6 hóig elhelyezett

összeg után
** I ti ti tú * 

f]/et
Előnyös feltételek mellett leszámítol '„'Utókat 

Értékpapírok, ékszerek és terményekre
■Iz igazgatóság.

ROSEN BÉRC. IZSÓ
czementáragyára, beton-, vasbeton- és aszfaltipar-vállalata

Telefon : 67. szám. N <1 V V íí !*• <1 (l. Telefon : 67. szám.

Kizárólagos képviseletek
az „Eternit-müvek“ szab, azbeszt-pala gyártmányaiból stb.

a .. Beocsinyi Czementgyári Unió“ gyáraitól 
a „Magyar Aszfalt Részvénytársaságtól“ 
a „ tleunebique“-féle vasbeton rendszerből.
(Dr Zilinski Szilárd műegyetemi magántanár tér ei szerint.

A í 4 ni k ÍWl k m í nonnpmii bCtOU éS vasbeton aszfaltozás és aszfalt Clszifle 
xaJ<"111 xxUZílo. llllllvlvllllUlll vl tci£s| éS »lEherőit«-pala fedési munkálatok kivitelére

*F7<

lan betoncsöveivel eszközöl.

Első rendű Beoesini-, Portland- és Román-czementből
» »
» »

Egeresi szobrász és alabastrom-gipszböl.
Aszfalt fedéllemez és elszigetelő-lemezekből.

•nja
'Z?T-

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


